



# 房 角 石

2016年7月30日

聖經故事：但1章  
註釋：《先知與君王》第39章

## 在巴比倫宮廷中



Photo by Jacquie Janetzko

### 存心節

“王考問他們一切事，就見他們的智慧聰明比通國的術士和用法術的勝過十倍。”

（但1：20）

### 聚光燈

“在七十年被擄時期的開始被擄到巴比倫去的以色列人中，有一些是愛國的基督徒，他們有如鋼鐵般地忠於原則，不願因自私而敗落，卻願不計任何損失而決意尊榮上帝。這些人要在他們被擄到之地將那因認識耶和華而有的福分給予異教國家，藉此達成上帝的旨意。他們要作祂的代表。他們決不至與拜偶像的人妥協；他們要以他們的信仰和敬拜永生上帝之人的名號為無上的光榮。這一點他們果然作到了。他們無論在順境或逆境中都尊重了上帝；上帝也就重看了他們。”（《先知與君王》第39章，第1段）

# 你的看法？

你覺得順從上帝對你人生的計劃和安排都意味著甚麼？在你認為正確的答案前做一個記號，我認為順從上帝對我人生的計劃和安排就是：

- 順從上帝是因為命令和管束。
- 順從上帝是因為我們為了使他喜歡我們。
- 順從上帝是我們因他對我們的愛和恩典有所回應。

當我們出於愛心順從上帝時，這種順從才不會成為重擔。

## 你知道嗎？

沙得拉、米煞、亞伯尼歌是但以理三個朋友的巴比倫名字，同時他們還給但以理起名叫伯提沙撒。巴比倫人這樣做是為了讓他們更容易溶入巴比倫人的社會。雖然他們是俘虜，但他們卻不是奴隸。他們出身以色列的皇室貴族，被帶到巴比倫的王宮中接受學習，是為了將來幫助巴比倫統治猶大地。從給他們的飲食來看，尼王對他們的重視程度和待遇甚至超過了巴比倫人。這表明他們拒絕尼王的好意是要冒極大的風險。很明顯，這些年輕人早已將自己交托給他們的上帝，並要在自己的一生中跟從上帝的旨意。

## 走進故事

“猶大王約雅敬在位第三年，巴比倫王尼布甲尼撒來到耶路撒冷，將城圍困。……”

“王吩咐太監長亞施毗拿，從以色列人的宗室和貴冑中帶進幾個人來，就是年少沒有殘疾、相貌俊美、通達各樣學問、知識聰明俱備、足能侍立在王宮裡的，要教他們迦勒底的文字言語。王派定將自己所用的膳和所飲的酒，每日賜他們一份，養他們三年。滿了三年，好叫他們在王面前侍立。”

“他們中間有猶大族的人：但以理、哈拿尼雅、米沙利、亞撒利雅。太監長給他們起名，稱但以理為伯提沙撒，稱哈拿尼雅為沙得拉，稱米沙利為米煞，稱亞撒利雅為亞伯尼歌。”

“但以理卻立志，不以王的膳和王所飲的酒玷污自己，所以求太監長容他不玷污自己。上帝使但以理在太監長眼前蒙恩惠，受憐憫。太監長對但以理說：‘我懼怕我主我王，他已經派定你們的飲食，倘若他見你們的面貌比你們同歲的少年人肌瘦，怎麼好呢？這樣，你們就使我的頭在王那裡難保。’”

“但以理對太監長所派管理但以理、哈拿尼雅、米沙利、亞撒利雅的委辦說：‘求你試試僕人們十天，給我們素菜吃，白水喝，然後看看我們的面貌和用王膳那少年人的面貌，就照你所看的待僕人吧！’委辦便允准他們這件事，試看他們十天。”

“過了十天，見他們的面貌比用王膳的一切少年人更加俊美肥胖。於是委辦撤去派他們用的膳，飲的酒，給他們素菜吃。這四個少年人，上帝在各樣文字學問上（“學問”原文作“智慧”）賜給他們聰明知識，但以理又明白各樣的異象和夢兆。”

“尼布甲尼撒王預定帶進少年人來的日期滿了，太監長就把他們帶到王面前。王與他們談論，見少年人中無一人能比但以理、哈拿尼雅、米沙利、亞撒利雅，所以留他們在王面前侍立。王考問他們一切事，就見他們的智慧聰明比通國的術士和用法術的勝過十倍。到古列王元年，但以理還在。”

（但1：1；3-21）

# 走出 故事

你熟悉這個故事中所提到的這些名字嗎？

\_\_\_\_\_

他們在以後的聖經故事中有甚麼重要性？

\_\_\_\_\_

你覺得這些青年能夠順從上帝是件偶然的事嗎？

\_\_\_\_\_

當你面臨他們同樣的處境時你會怎麼做？

\_\_\_\_\_

跟從上帝在你的人生中意味著甚麼？

\_\_\_\_\_

但以理和他的朋友受到巴比倫人如此優待，這是否令你感到詫異呢？

\_\_\_\_\_

這篇故事對於你的生活方式和飲食方式有甚麼觸動嗎？

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

## 妙語連珠

“因一人的悖逆，眾人成為罪人；照樣，因一人的順從，眾人也成為義了。”（羅5：19）

“你們的順服已經傳於眾人，所以我為你們歡喜，但我願意你們在善上聰明，在惡上愚拙。”

（羅16：19）

“我們若照他的命令行，這就是愛。你們從起初所聽見當行的，就是這命令。”

（約二1：6）

## 名言錦囊

“異教的美德是力量，基督徒的美德是順從。”——大衛·荷爾，當代英國劇作家，導演。

“一件順從的行為勝過一百場講道。”——迪特裡希·霍雷華，二十世紀德國路德宗牧師和神學家。

“真順從才是真自由。”——亨利·比徹，十九世紀自由美國衛理公會牧師。

“沒有成聖就沒有稱義，沒有生活的復興就沒有赦免，沒有真正的順從就沒有真正的信心。”——馬丁·路德，十五世紀德國僧侶、神學家，質疑當時的羅馬天主教制度並創立了宗教改革運動。



## 安息日

我在路上開車時看見路邊一個配電箱上貼著一張圖畫，上面有一個怪異的人臉，旁邊寫著一個詞：“順從！”這令人感到有點害怕，但它卻提醒我去思考順從的真正含義。

本週課程主要講述的是幾個年輕人為順從上帝的命令而甘冒極大風險的故事。他們對上帝旨意的順從不是為了獲得別人的接納，如果他們想獲得尼王的歡心，只要吃他為他們預備的食物就可以了。然而，他們知道上帝先愛他們，他們的順從也不過是對於這種愛的自然反應。他們的冒險不是為了證明上帝是否愛他們，而是因為知道上帝已經愛他們了。這種認識在我們每個人的生活中都是一股巨大的力量。

你是一個順從上帝的人嗎？你有沒有學會順從呢？請解釋一下。

## 星期日

設想一下，假如自己處在本週故事提到的幾個青年所處的位置，你會做和他們一樣的事嗎？你在自己以往的生活中是否經歷過這種很難順從主的時刻呢？你覺得為甚麼會面臨這種處境？你是否確信在這表面的疑惑陰影之外上帝仍然愛你？你是否認為自己的順從是為了獲得恩惠呢？還是因為上帝先愛你，你順從祂只是對這種愛的自然反應？

這些問題其實都是在說明一件事：“你覺得上帝是否愛你呢？”回答這個問題，然後所有事情都會變得更加容易。

## 星期一

上帝給我們的福分往往超過我們的想像。本週**存心節**中說，王發現但以理和他的朋友比其他的青年優秀“十倍。”你覺得當時但以理和他的朋友是怎麼想的，他們這樣的素質能夠通過各項考試嗎？他們一直堅持順從上帝。最終他們發現上帝賜給他們的成功遠遠超過他們的想像，並且上帝在他們考試結果的事上顯示出了祂的恩惠。我們該如何理解上帝想要加在我們頭上的福氣呢？

## 星期二

這些猶大青年身上的力量和勇氣來自“認識耶和華的知識。”他們並不疑惑上帝是否會履行祂的承諾。他們在臨到這樣的考驗時就已非常清楚，上帝會祝福他們，榮耀祂的承諾。那麼他們是怎樣知道這一點的呢？

但以理和他的朋友一直在尋求上帝以及祂的道路。他們知道上帝是誰，瞭解祂的品格，他們渴望祂的旨意能夠成就在自己的生活中。我們很難去跟隨某個我們無法確定自己是否信賴的人。但是，我們卻很容易相信自己的最好朋友。但以理和他的朋友從前必定經常花時間認識上帝，知道祂是一位決不食言的朋友。

## 星期三

順從有多重要？請閱讀羅馬書五章十九節。這節經文說全世界因一個人（耶穌）的順從而蒙拯救。同樣，這個世界也因一個人（亞當）的不順從而失喪。很顯然，順從與否會使我們每個人的生活大不相同。

“順從對於我們每個人的生活有多重要？”在我們與上帝關係的光照之下，這個問題是我們每個人都應當提給自己並給予回答的。

## 星期四

信靠上帝是件容易的事嗎？這的確和順從有著根本的關係，不是嗎？相信上帝為你預備的都是對你最好的，這就是順從並信靠上帝。我們有時很難信靠上帝，很難相信祂，但這件事我越做便會越容易。因此我們給你的問題是：你信賴上帝嗎？你如何能用自己的實際生活表現出這種信賴呢？

## 星期五

順從有許多種類型和方式。毫無疑問，上帝希望我們順從祂，因為祂為我們安排的是最好的，並且這種安排也顯明了我們與上帝之間的關係。當我們順從上帝時我們就向世界證明上帝是位可信的上帝。我們順從上帝並不是為了要獲得祂的接納，而是因為我們先被祂接納才順從祂的。你真的相信上帝愛你嗎？你真的相信祂會接納你嗎？

## 本週閱讀\*

### 《先知與君王》第39章。

\* 懷愛倫著作託管委員會和太平洋出版聯合會已經為你進行了專門的現代化改編。訪問以下網站獲取更多資訊：  
[www.cornerstoneconnections.net](http://www.cornerstoneconnections.net) 堅持這項閱讀計劃，你將在一年之內至少讀完一本歷代之爭叢書。